

中国政府非洲事务特别代表向媒体解读峰会亮点

友谊“非”比寻常 合作“非”同凡响

特派记者 潘高峰 毛丽君

“中国国家主席习近平在峰会开幕式主旨讲话中提出的‘八大行动’是本次峰会务实合作的最大亮点。”昨天,中国政府非洲事务特别代表许镜湖应邀来到2018年中非合作论坛北京峰会新闻中心,对此次峰会的亮点进行解读。

迄今规模最大主场外交

据许镜湖介绍,在开幕式上,习近平主席和中非合作论坛非洲成员方全部出席,大家汇聚一堂,共话友谊,共商合作,是中非友好大家庭的大聚会。

此次峰会,论坛非方共有40位国家元首,10位政府首脑,1位副国家元首,以及非盟委员会主席出席。来华出席会议的非洲国家正部长级高级官员也超过240位。“出席会议的非方国家领导人和代表团数量都创下了历次中非合作论坛会议最高纪录。”

此外,联合国秘书长古特雷斯作为嘉宾与27个国际和非洲地区组织的代表一同出席了会议,中外参会人员总共超过3200人。

“本次中非合作论坛2018年北京峰会是迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。”许镜湖说。

带来实惠看得见摸得着

习近平主席在开幕式主旨讲话中宣布,中国愿以打造新时代更加紧密的中非命运共同体为指引,在推进约翰内斯堡峰会确定的中非“十大合作计划”基础上,同非洲国家密切配合,未来3年和今后一段时间重点实施“八大行动”。许镜湖表示,“八大行动”是中非实现合作共赢、共同发展,共同打造更加紧密的中非命运共同体的具体路径。

在许镜湖看来,“八大行动”和非洲联盟《2063年议程》、非洲整体发展战略高度吻合,必将加速非洲经济腾飞。中非双方将继续加强在产能产业、基础设施建设、贸易、卫生等传统优势领域的合作,另也提出合作新方向,即进一步拓展双方在绿色发展、能力建设、人文交流、和平安全等领域的合作,特别是要推动“一带一路”建设同非方的发展战略深入对接,实现合作共赢、共同发展。

“‘八大行动’更具有针对性、普惠性、完整性,其实施一定会对中非双方人民带来更多实惠。”许镜湖表示,“八大行动”的特点就是体现一个“实”字,务实、踏踏实实,看得见、摸得着。

“中国人讲‘兄弟同心,其利断金’,中非共筑更加紧密的中非命运共同体,也一定能为推动构建人类命运共同体树立典范。”许镜湖同时强调,如习近平主席所说,言必行行必果,中国会同非洲国家密切配合,在未来3年和今后一段时间落实“八大行动”。

不会增加非方债务风险

为推动“八大行动”顺利实施,中国愿以政府援助、金融机构和企业投融资等方式,再向非洲提供600亿美元支持。昨天有外媒提出,新增如此体量的资金支持,会不会增加非洲国家债务风险、财政负担等。对此,许镜湖表示,在中非合作的“八大行动”,以及600亿美元资金的落实过程中,中非是互利合作共赢的,实施项目是双方在平等的基础上商谈确定的。

“现在,非洲正处于发展上升时期,当地致力于推动实现工业化、经济多元化、现代化,但同时,非洲目前资金和人才缺乏,基础设施又比较落后,这三大瓶颈制约了非洲的发展。”许镜湖表示,中非经济有很强的互补性,中国已经进入新的发展阶段,确实拥有人才、资金、设备、装备等方面的优势,可以补充非洲的短板,而且中方在与非方合作时会充分做好可行性研究、论证,选择的合作项目也会考虑到建成后的自主和可持续发展。

许镜湖直言,中方与非洲的合作并没有加重非洲债务负担,非洲债务形成的原因是复杂的、长期积累的,而且,近几年国际经济周期性的波动也加剧了非洲的融资成本。此外,许镜湖还分析,非洲大多数国家主要依靠出口原材料发展经济,而这几年国际原材料价格下跌,也令非洲国家财政收入有所减少,财政负担加剧。“非洲大量国家,即使是债务负担比较重的国家,主要债权方也并非中国,因此,把非洲债务负担归咎于中国也是没有道理的。”(本报北京今日电)

■ 尼日利亚拉各斯州莱基深水港一期投资建设两个集装箱泊位,由中国港湾承建



听! 中非命运共同曲

■ 一个是世界最大的发展中国家,一个是发展中国家最集中的大陆——中国和非洲,远隔重洋的两个古老文明,在初秋时节再一次握手。

■ 从1955年中国和非洲国家领导人在万隆会议上第一次握手,到本世纪初共建中非合作论坛,从2013年习近平主席首次提出真实亲诚的对非政策理念,到3年前中非关系升级为全面战略合作伙伴关系……从

北京到非洲大陆最南端好望角距离12900多公里,中非友谊跨越山海,历久弥坚。

■ 中国已连续9年保持非洲最大贸易伙伴国地位,对非投资累计超过1000亿美元,与非洲年进出口总额已达1700亿美元。非洲大陆上,不少地方天堑变通途,滩涂成良港,荒漠现生机。

■ 携手60多年,中非早已结成休戚与共的命运共同体。面对时

代挑战,中非命运共同体又有怎样的新内涵?责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生——习近平主席从6个方面为“更加紧密的中非命运共同体”作出全面诠释。

■ 风雨同舟好朋友,休戚与共好伙伴,肝胆相照好兄弟……在推动构建人类命运共同体的历史进程中,中非命运共同体走在前列。

文/图均据 新华社

本报记者连线非洲问题专家——

这是全非洲人都在关心的大事

津巴布韦和北京有6个小时的时差,习近平主席在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上作主旨讲话的时候,津巴布韦当地时间是上午11时。因为网络条件的限制,正在非洲做田野调查的赵裴博士无法第一时间了解到相关内容,但他说,这是“全非洲人都在关心的大事”。两个小时,当记者尝试与赵裴取得联系时,他已经从网上获知“八大行动”的详细内容,这是他有上网条件后做的第一件事。

合作更广 期待更多

赵裴是上海外国语大学国际关系与公共事务学院的一名老师,常年关注中非合作发展课题,七年来曾三次带着调研课题踏上非洲大地,走过九个国家。一个月前,赵裴和同事一起从上海出发前往非洲,进行为期40天的田野调查,行程涵盖吉布提、乌干达、津巴布韦三国,目前已抵达津巴布韦。

“我们这次关注的主题是中国在非工业园区建设和大型基建项目建设。截至目前已经做了40余场访谈,20余场项目现场调查。”接受记者采访时,赵裴正在准备和中国商会相关人员的访谈。说起正在北京举行的中非合作论坛北京峰会,他说这是全非洲人都在关心的大事,而单从“八大行动”的内容和600亿美元资金支持的承诺来看,“不仅满足了非洲国家对中非合作的殷切期待,而且

中国对非洲国家的发展支持更为深入,也更有针对性”。

用“更”,是和2015年约翰内斯堡峰会上提出的“十大合作计划”作对比。“习近平主席在北京峰会上提出的‘八大行动’,体现出中非合作既有延续传承,又有创新发展。延续传承体现在中非合作一直关注于两个主要方向,一个是民生问题,一个是发展问题。”

民生礼包 发展伙伴

民生问题包括和平安全、健康安全、人文交流等;发展问题包括产业升级、设施联通、贸易投资等。赵裴说,不管是“十大合作计划”,还是“八大行动”,都没有偏离这两个主要方向。“创新发展体现在约翰内斯堡峰会三年之后,中非合作内容更加具体、更加深化、更加符合非洲国家的实际情况。”

比如,同样是指发展能力建设,约翰内斯堡峰会上提出为非洲培训20万名职业技术人才,提供4万个来华培训名额,而北京峰会提出实施头雁计划,为非洲培训1000名精英人才,这表明中国对提升非洲国家发展能力的着力点已经从普通人才职业技能培训转移到卓越人才领导能力培训,带动非洲国家发展的宏观效果显然会更加明显。又比如,在设施联通问题上,约翰内斯堡峰会上提出支持中国企业积极参与非洲铁路、公路、区域航空、港口、电信等交通类设施建设,

北京峰会上提出中国支持非洲单一航空运输市场建设,这表明中国对非洲国家设施联通的支持已经从硬件的互联互通上升到规则制度的衔接融通。

行远自迩 渐入佳境

在非洲的调研过程中,赵裴非常真切地感受到,发展资金匮乏一直是困扰非洲国家建设发展的主要瓶颈之一。“近年来,一些非洲国家在融资和吸引外来投资方面遇到了较大的困难,中国的资金支持已经成为非洲国家发展的重要外部动力,一些非洲国家非常担心中国在后续可能会缩减对非洲国家的资金支持。”而此次中国对非洲发展资金支持延续性,让非洲国家安心。

“非洲国家有很多项目急需资金的支持,中国很多企业在非项目也需要资金的支持,现在大家最关心的应该是这些行动如何落地、资金何时到位的问题。”在赵裴看来,通过北京峰会上提出的中非合作新的“八大行动”,中非之间的发展合作已经从交通、能源、自贸区建设等“硬合作”向高端人才培养、规则制度建设、论坛研究等“软合作”扩展,未来,“硬合作”与“软合作”配合发挥作用,全面打造中非命运共同体,“从中非合作约翰内斯堡峰会到北京峰会,中非合作行远自迩,渐入佳境。”

特派记者 毛丽君 潘高峰
(本报北京今日电)